

Особенности движения иностранного капитала в субъектах РФ

Скрипченкова Валерия Валерьевна

аспирантка

Московский государственный институт (университет) международных отношений

МИД России, Москва, Россия

E-mail: valfur@yandex.ru

Введение

Период реформ 1990-х годов в России можно охарактеризовать значительными изменениями в экономической сфере. Сокращались основные социально-экономические показатели, менялись количественные и качественные характеристики капитальных вложений. В это же время возросла роль самофинансирования, так как материальная поддержка из федерального центра ослабела и многие государственные предприятия вынуждены были ориентироваться на собственные резервы или стимулировать другие источники вложений. Учитывая, что заемные средства из российских внебюджетных фондов и индивидуальных инвесторов составляли менее половины общего объема, то остаток дефицита компенсировался притоком извне. В данных условиях иностранные капиталовложения стали играть особую роль. В течение десятилетия с момента либерализации их отраслевая структура диверсифицировалась: удельный вес капиталовложений в перерабатывающий комплекс, сельское хозяйство, социальную сферу понижался, но возрастал в сырьевых отраслях, транспорте, связи и сфере услуг.

Во второй половине 1990-х годов, после финансового кризиса 1998г. активность инвесторов снова приобрела тенденцию к росту, при этом ее темпы уже были более стабильны. Сложившаяся отраслевая структура и динамика вложений возникла не случайно, а была обусловлена факторами как внешними – благоприятная конъюнктура на мировых рынках на позиции по сырьевым товарам; так и внутренними – изменения нормативно-организационного характера, в том числе определение в правовом поле понятий иностранного инвестора и механизма защиты его прав и интересов. В итоге, наращивание объемов и высокой доли присутствия иностранцев происходило последовательно с общими благоприятными тенденциями в экономике. С другой стороны, такая концентрация компаний с участием иностранного капитала в экспортноориентированных – топливно-энергетическом комплексе, лесной, рыбной промышленности и цветной металлургии и т.п. - стала индикатором хронической зависимости сектора от динамики цен на продукцию на внешнем рынке. О степени остроты данной проблемы можно, например, судить по малой оснащенности таких предприятий современным оборудованием и технологиями. В данном случае целесообразно в качестве практических реализовать меры по стимулировании производителя на выпуск конечного продукта с высокой добавленной стоимостью постепенно с модернизацией его производства. Вместе с общей целевой программой, которая осуществляется федеральными и местными органами самоуправления для создания благоприятного инвестиционного климата в стране и минимизации рисков, рациональным шагом станет объективная оценка возможностей иностранных партнеров для их использования в целях повышения инновационного потенциала.

В целом, анализируя изменения за прошедшие почти два десятилетия, можно сделать вывод о том, что географическая и отраслевая структура иностранных инвестиций, а также инвестиционная политика России претерпела изменения, что в итоге соответственно отразилось на валовых показателях экономического роста. Но, тем не менее, этот рост пока обеспечивается большей частью конъюнктурными изменениями в краткосрочном периоде, находится в прямой зависимости от экспорта российских сырьевых товаров и заинтересованности партнеров в проектах по разведке и добычи природных ресурсов, что не соотносится со стратегическими долгосрочными планами России конкурировать с постиндустриальными странами за потенциальные рынки сбыта. Таким образом, целью данного исследования стало проведение комплексного анализа общего присутствия иностранных инвестиций в

экспортноориентированных регионах РФ и разработка рекомендаций по совершенствованию инвестиционной политики России.

Методы

Основываясь на теории сравнительных преимуществ и с помощью статистических данных, была проанализирована динамика и отраслевая структура иностранных инвестиций в одном из субъектов РФ (на примере Дальнего Востока). Была построена модель экспортноориентированного региона для анализа внешних и внутренних изменений. В качестве результирующих были выбраны количественные и качественные показатели присутствия иностранных капиталовложений, в качестве объясняющих — различные характеристики регионального экономического развития. Методами эконометрического анализа было проведено исследование модели на основе статистических данных за 1992-2005 годы.

Результаты

Проведенный анализ показал, что географическая и отраслевая структура иностранных инвестиций в рассматриваемом субъекте принципиально не отличается от соответствующей в современной России в целом, но имеет региональные особенности. При этом из всей совокупности факторов обуславливающих движение наиболее значимое воздействие на потоки оказывают непосредственно граничащие с Россией страны. Результаты исследования свидетельствуют о том, что меры по реализации инвестиционной программы должны быть, прежде всего, направлены на устранение организационно-правовых препятствий, то есть на обеспечение самой финансовой возможности осуществления вложений, а также на решение проблемы заимствований в определенные сферы - высоких технологий, инновационных проектов. Государству необходимо преодолеть закрытость некоторых отраслей, стимулируя их развитие, оживление конкуренции и способствуя созданию единого пространства межрегиональных и общенациональных потоков. Кроме того, принятые нормативные акты должны неукоснительно соблюдаться в пределах всей страны. Для достижения реальной отдачи от разрабатываемых мер чрезвычайно актуально представляется реализация системного подхода к контролю и регулированию процессов: инвестиционная политика должна отражать приоритеты национальной внешнеэкономической концепции. Таким образом, достижение стратегических интересов в долгосрочном периоде станет возможным при обеспечении решения тактических задач, в том числе модернизации технически изношенного и морально устаревшего оборудования, привлечении необходимых трудовых ресурсов, использовании на этой основе современных ноу-хау представленных в национальных бизнес-инкубаторах, программа по развитию которых на текущем этапе активно реализуется федеральным правительством. Все это в целом способствует развитию перерабатывающих отраслей и созданию российского конкурентоспособного на мировом рынке продукта.

Литература

1. Инвестиционный климат и экономическая стратегия России: сборник научных докладов. – М.: ГУ ВШЭ, 2000.
2. Политические и правовые источники инвестиционных рисков в российских регионах. – М.: Российско-китайский консорциум по вопросам прикладных экономических исследований, 2002.
3. Global Economic Prospects 2005: Trade, Regionalism and Development / The International Bank for Reconstruction and Development (The World Bank). – Washington: The World Bank, 2005.
4. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).